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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Фізична підготовка – процес розвитку рухових 

(фізичних) якостей індивіда [92, с. 12]. Згідно положень теорії фізичного 

виховання така підготовка здійснюється за двома напрямками, а саме 

загальним та спеціальним. Загальна фізична підготовка спрямовується на 

розвиток усіх основних рухових якостей, тоді як спеціальна фізична 

підготовка – на розвиток окремих рухових якостей, а саме які забезпечують 

успішне виконання визначеної діяльності індивіда.  

Конкретизуючи зазначене відмічаємо, що спеціальна фізична 

підготовка  у системі професійної освіти учнів підліткового віку передбачає 

розвиток рухових якостей, високий рівень яких забезпечує успіх у здійсненні 

ними майбутньої професійної діяльності [70; 88]. У зв’язку з цим необхідно 

враховувати, що оскільки спеціальності різні, різними будуть рухові якості, 

які є визначальними для успішної професійної діяльності [29; 71]. 

Що стосується іншого напрямку фізичної підготовки учнів 

підліткового віку представлена у системі професійної освіти, а саме 

військово-прикладної фізичної підготовки, то відповідні завдання також 

повинні вирішуватися під час занять з фізичного виховання [59; 61]. 

Ураховуючи, що така підготовка передбачає розвиток відповідних рухових 

якостей, то необхідність цього зумовлена комплексом причин. Одна з 

визначальних – високий рівень розвитку таких якостей слугує підґрунтям для 

поліпшення якостей, що належать до спеціальних. Крім цього, важливою 

залишається причина, пов’язана зі станом мотивації учнів до здійснення 

результативної фізичної активності, причому не тільки під час занять з 

фізичного виховання за розкладом, але також у позаавдиторний час [3; 82]. У 

зв’язку з цим виникає питання вибору змісту такої активності, оскільки 

значна кількість його варіантів може передбачати саме рухові якості, які 

згідно з майбутньою професією відносять до загальної фізичної підготовки. 
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Необхідність урахування останньої причини відзначається 

комплексним характером. Зокрема тут ураховується, що, крім рухових 

якостей, фізичне виховання повинно сприяти вирішенню завдань поліпшення 

стану здоров’я, функціональних характеристик, розвитку психофізіологічних 

якостей і властивостей [22; 35; 54; 71; 92]. Вирішення таких завдань значною 

мірою залежить саме від здійснення систематичної фізичної активності у 

вільний від навчання час.   

Результати досліджень засвідчують відмінний від необхідного інтерес 

підлітків, які є учнями закладів професійної освіти, до фізичної активності у 

вільний від навчання час [3; 30; 34]. У зв’язку з цим виникає проблема 

запровадження інноваційних технологій у фізичне виховання для підвищення 

такого інтересу [63; 74; 87; 88]. Так зазначається, що поява нового 

програмного забезпечення дає можливість удосконалити розвиток рухових 

якостей, інтегрувати наукові досягнення і знання. Крім цього, впровадження 

інноваційних технологій орієнтує учнів на самовдосконалення, зростання 

інтелектуальності та духовності, а це є неможливим без підвищення рівня 

загальної фізичної культури [67, с. 13]. 

Узагальнюючи результати спеціальних досліджень [37; 41; 82] 

відзначаємо, що переважна більшість сучасних учнів закладів професійної 

освіти відзначається незадовільною фізичною підготовленістю та 

зменшенням фізичної активності протягом навчання. Проте, вони виявляють 

позитивне ставлення до фізичного виховання, поліпшення фізичної 

підготовленості, хоча провідний стимул є неоднаковим. Перевагу рухливим 

іграм надає 31 % дівчат, ритмічній гімнастиці – 30 %, а також 5,4 % 

хлопчиків, спортивним іграм – відповідно 27 % та 50 %, легкоатлетичним 

вправам – 8,7 та 41,6 %. Крім цього, більшість відзначає достатність 

інформації викладача фізичного виховання про стан їхньої фізичної 

підготовленості, але причини необхідності цієї інформації мають різне 

підґрунтя.  

Отже, проведеним дослідженням виявлено один із перспективних 
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напрямів інноваційної діяльності у модернізації фізичної підготовки 

підлітків, які є учнями закладів професійної освіти. Зокрема, мова ведеться 

про технології фізичного виховання, спрямовані на посилення мотивації 

учнів до розвитку рухових якостей у вільний від навчання час із урахуванням 

їх індивідуальних можливостей і особливостей. 

Іншими словами, відмінний від необхідного стан розв’язання 

проблеми, що досліджується, а також важливість її для теорії фізичного 

виховання, – все це засвідчує актуальність порушеної проблеми. Але, крім 

цього, має місце існування протиріч, що потребують усунення, а саме між:  

- потребою підвищити дієвість фізичного виховання у системі 

професійної освіти в підвищенні фізичної підготовки підлітків військово-

прикладної спрямованості та незадовільними результатами вирішення цього 

завдання на сучасному етапі; 

- необхідністю забезпечити систематичну фізичну активність підлітків 

під час набуття професійної освіченості та існуванням невирішеності 

проблеми ефективних шляхів, підходів і способів реалізації фізичної 

активності у різних формах організації. 

Отже, має місце нагальна потреба в усуненні виявлених протиріч, що 

зумовлює необхідність проведення дослідження у цьому напрямі фізичного 

виховання. Ураховуючи зазначене, тема цього дослідження виглядала так: 

«Організаційно-методичні умови фізичної підготовки військово-прикладної 

спрямованості у системі професійної освіти підлітків».  

Виконана робота відповідала плану науково-дослідної роботи на 2019-

2024 роки, визначеного для науково-дослідної лабораторії «Гендерні 

профілактично-оздоровчі технології фізичного виховання та реабілітації» 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

темою «Програмування профілактично-оздоровчих і розвивальних 

технологій фізичної активності дітей та молоді». Автор, який був 

співвиконавцем означеної теми, здійснив виконання певної частки загального 

дослідницького проєкту лабораторії. Стосувалися вони на теоретичному 
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рівні дослідження питань передумов організації і методичного сприяння  

реалізації фізичної активності підлітків, що має військово-прикладну 

спрямованість, та забезпечує досягнення високого позитивного результату.  

Дослідження на емпіричному рівні містило результати констатувального 

експерименту, які разом із теоретичною інформацією сприяли визначенню 

організаційно-методичних умов фізичної підготовки підлітків у системі 

професійної освіти.  

Об'єкт дослідження – фізична підготовка підлітків.   

Предмет дослідження – умови організації і методичного 

забезпечення фізичної підготовки підлітків для досягнення високого 

результату у вирішенні завдань військово-прикладного змісту.  

Мета дослідження – вдосконалити організацію і зміст фізичної  

підготовки військово-прикладної спрямованості для підлітків, які є 

здобувачами професійної освіти.  

Завдання дослідження:  

1. З’ясувати стан розв’язання досліджуваної проблеми за матеріалами 

наявних джерел інформації.  

2. Визначити у підлітків стан фізичної підготовленості військово-

прикладної спрямованості їхнього під час навчання у закладі передвищої 

освіти.   

3. Сформувати організаційно-методичні умови фізичної підготовки 

підлітків військово-прикладної спрямованості під час навчання у закладі 

передвищої освіти.  

Методи дослідження. Використовували методи, що узгоджувались із 

змістом завдань та адекватно дозволяли одержати емпіричні дані. Зокрема, 

такими були: системний, аналіз та узагальнення інформації літературних 

джерел (використовували їх при дослідженні на теоретичному рівні); 

педагогічні – спостереження, тестування, експеримент (використовували їх 

аби одержати необхідні первинні дані під час дослідження на емпіричному 

рівні), фремінгемська методика (визначення рухової активності протягом 
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доби), анкетне опитування, математичної статистики (для опрацювання 

емпіричних даних).  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

матеріал дипломного проєкту може бути використаний: викладачами 

фізичного виховання у коледжах, інших закладах передвищої освіти для 

організації фізичної активності підлітків; науково-педагогічні працівники 

факультетів фізичного виховання під час читання лекцій і проведення 

семінарських занять зі здобувачами, передусім із «Теорії і методики 

фізичного виховання».  

Апробація результатів дослідження. Одержані під час проведення 

дослідження дані було обговорено на наукових конференціях. Такими були: 

Всеукраїнська інтернет-конференція «Формування здорового способу життя 

студентської та учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 

2022-2023); науково-практична конференція для аспірантів, викладачів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2022-2023).  

Публікації. Результати, одержані під час проведення дослідження, 

передбаченого виконаним дипломним проєктом, були представлені у 

науковій публікації – В. Коваль, Г. Єдинак. Характер фізичної підготовки 

підлітків у системі професійної освіти. Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів Кам'янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. [Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2023. С. 107-110. 

Структура роботи. Робота виконана на 78 сторінках, вона 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел 

інформації та додатків. Основний текст роботи представлено на 62 сторінках 

друкованого тексту, що містять 9 таблиць та один рисунок. Список 

використаних джерел налічує 98 найменувань різних джерел інформації.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Під час занять фізичною культурою розвивають особистісні та 

морально-вольові якості, що забезпечують досягнення високих результатів в 

різних видах рухової діяльності; стабільність виступу на змаганнях, уміння 

показувати стабільні високі результати; зосередженість уваги у різних 

ситуаціях; здатність управляти рівнем збудження, самоконтроль; можливості 

діяльності аналізаторів.  

Основну увагу на заняттях фізичною культурою необхідно приділяти 

розвитку цілеспрямованості й наполегливості дітей. Дані якості 

проявляються в здібностях людини ставити мету та завдання, визначати 

засоби та методи їх досягнення, у прагненні до нових перемог. Виховання 

цілеспрямованості забезпечується за рахунок формування у дітей уявлення 

про значимість активності та участі кожного у вирішенні поставленого 

завдання, врахування принципу свідомості та активності в освітньому 

процесі, розуміння важливості особистісних якостей будь-якій діяльності, так 

і в житті в цілому. Цьому сприяє проведення спеціально підготовлених 

заходів, активна участь у спортивній та фізкультурній діяльності, а також 

бесіди з дітьми. Усі заходи мають наголошувати на значимості морально-

вольових якостей у житті. 

2. Діагностика патріотичної вихованості юнаків старшого шкільного 

віку як складової виховання і фізичного виховання загалом, дозволяє 

визначити, що вважають себе патріотами – 50,8 % юнаків, – 20,2 % частково; 

для себе визначаєте поняття «патріотизм» респонденти асоціюють з любов’ю 

і повагою до своєї Батьківщини – 78 %. Більшою мірою на формування 

патріотичних поглядів вплинула школа (33,6 %), засоби масової інформації 

(28,3 %). Найбільшого значення надається таким складовим, як: любов до 

рідного дому, національній самосвідомості, безкорисливій любові і 

самопожертві. І, якщо перша і друга складові достатньо адекватні, то 
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останню з психологічної точки зору можна віднести до вікової 

інфантильності, демонстративності, юнацького максималізму. Найбільший 

вплив на формування патріотичної вихованості має школа та засоби масової 

інформації, трохи менший вплив має оточення.  

3. Порівняння показників фізичної підготовленості юнаків 16-17 

років, за результатами тестування основних фізичних здібностей, свідчить, 

що переважає середній і достатній рівень компетентності, що може бути 

значним потенціалом в формуванні здорового способу життя і в подальшому 

забезпечить оптимальні умови стану здоров’я і фізичної підготовленості, 

компетентності в професійній діяльності, а також під час служби в армії. 

4. Аналіз фізичної активності юнаків дозволяє констатувати, що вони 

в цілому ведуть малорухомий спосіб життя, мають низький рівень рухової 

активності як наслідок, спостерігається тенденція до зниження показників 

здоров’я. Виникає потреба формування у них фізичної грамотності та вміння 

раціоналізувати власний режим дня з метою активізації рухової активності в 

різних формах самостійних занять фізичними вправами та в тих видах 

діяльності куди її можна інтегрувати.  
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